

# 从器形变化“品”古陶瓷之美

■ 清乾隆 广彩开光花卉人物纹盖罐



10000多年前,我们的先人即发明了陶器,7000多年以前出现彩陶,3000多年以前出现原始青瓷,近2000年以前的东汉时期,浙江上虞的龙窑便烧制出成熟的青瓷。瓷器一经问世,就以其坚固耐用,古朴典雅的风格得到人们的喜爱。中国陶瓷不仅有非常悠久的历史和丰富的内涵,而且其历史价值、科学价值、艺术价值、经济价值都非常高,是文化艺术品中最有收藏价值的品种之一。美国学者威尔·杜兰所著的《东方遗产》一书中说“中国瓷器是中国文明的高峰和象征,是人类所能制造的最高贵的物品之一”。



■ 迈森瓷器 花图案金彩装饰壶

## 收藏陶瓷熟记其器形变化

某个名称,马上就会大体判断出其时代。

资深古陶瓷收藏者老凌认为,瓷器鉴赏和中医问诊有异曲同工之妙,望、闻、问、切乃是鉴赏之根本。这里着重说“望”,即望其形、其韵、其工,以及新老釉水之变化。

远观为望,为什么要远?老凌说,远才能看整体。有些古玩爱好者左一

个放大镜,右一个显微镜,不知道他们在看什么?其次需要望其形。收藏爱好者一定要将历代标准瓷器的形态熟记于心,这是收藏爱好者的基本功。形体龌龊者、比例失调者都是造假者的“作品”。

老凌总结了近年来自己的一点体会。他说,在古瓷器的形体上,其一要看边缘线,线条流畅者为真,线条扭曲者为假。

究其原因是过去制瓷工人不熟练是不许参与拉坯的,所有能够做出来的瓷器,定是高手做出来的,瓷器边缘线自然流畅。

## 朝代不同陶瓷形态不同

瓷器的器形与帝王的审美有很大关系。唐朝制瓷技术已经较发达,出现了产区遍布全国的蓬勃发展局面。大唐虽为盛世,但整体文化受制于印度佛教文化的影响很大,包括形体、纹饰都与印度佛教文化息息相关,当时崇尚“圆润、稳重、富贵”的张扬之美,古玩界有“唐肥”之称。而宋代是中国瓷器发展

史上的又一个繁荣昌盛的辉煌时期,艺术造诣之高使其达到中国瓷史上的第二个高峰。官窑瓷器不惜工本,精益求精。民窑瓷器粗狂豪放,独具匠心。二者交相辉映,相得益彰。宋代瓷器是划时代的,收藏界认为简约是其主要特点,有“肥唐瘦宋”之说。

元朝瓷器最大进步和提高是纹饰更美,画面的文化内涵更深,艺术性更强,常把历史典故在瓷器上表现出来,有大器较粗犷,小器精细的特点,是北方蒙古民族和汉民族文化碰撞的

结果,尤其元青花瓷的成熟发展为中国陶瓷的大量出口奠定了基础。2005年7月12日英国伦敦佳士得拍卖行将一只“元青花鬼谷子下山图罐”拍得1568.8万英镑,由此可见元代青花瓷价值之高。

明代是个以拙为美的时代,拙美,大美也,纯天然的道家思维贯穿整个大明朝的瓷器制造业。相对于元朝,明朝的制瓷业更为发展,器形更多,纹饰也更为丰富、精美而独特。明永乐、宣德时期的青花瓷达到鼎盛期,也独具特色,它既

## 仿古作伪陶瓷的造型特征

鉴定古陶瓷有四个基本要求,即:辨真伪、断时代、定窑口、评价值,其中辨真伪是最为关键的。

①胎体不是过重就是过轻,这是因为仿制品与真品所用胎料不同,也不可能相同。

②胎质、釉质一般过细。仿制古器时的社会生产力、生产手段等,均比被仿物生产时进步,而仿造者又惟恐做得不精不细不真。

③造型失去古物风格。这是最要害的一点。众所周知,不同时期,不同

社会的人们的哲学、美学、科技等社会文化差异是巨大的,无法重合的。

④轮廓线条生硬。这是鉴定伪品的一个重要突破口。

⑤无使用后的光滑感。陶瓷真品大都经历较长时间的使用把玩,器表均留有自然的、不太强也不太弱的、适度的光滑感。

⑥造型方面、纹饰方面有些特征太强烈,看上去极不自然。被仿真品的许多特征,历代好些作伪者,均是研究、生产制作陶瓷的专家、内行。

## 四方面决定古锁的收藏价值

年代

一般来讲年代越古老的藏品越值钱,但是对于古锁来讲,由于很多种原因,宋代的铁锁、明清的铜锁反而更有价值。尤其是明末清初的铜锁,不论是实用价值还是艺术水平都有极大进步,出现了很多精品锁具。

材质

古锁按材质分为木锁、金锁、银锁、玉锁、铜锁、铁锁、石锁、景泰蓝锁等。材质越贵重,锁的价值就越高。比如说,金锁、银锁、玉锁比铜锁、铁锁、木锁的收藏价值更高。

工艺

中国传统锁具是手工艺制作,工艺越精湛繁复的锁价值就越高。从技术水平上看,古锁又分平雕、透雕、镂空雕、錾花、鎏金、错金、包金、镀金、镶嵌以及制模铸造等。外表精致,雕刻逼真、花样繁复的锁具都有较高的艺术价值。

稀缺性

“物以稀为贵”,古锁也不例外。那些存世量稀少的密码锁、文字锁、暗门锁、倒拉锁以及各种造型逼真的人物锁、动物锁的价值就更高。中国传统古锁中除了常见的正开、反开外,还有需两把钥匙同时开启的“鸳鸯锁”,用钥匙插入机关,对锁连击三掌才开启的“三巴掌锁”,还有需要四把钥匙四面齐开的机关锁,还有些是需要对上诗句的“藏诗锁”。像这样罕见的锁,自然更受收藏投资者的青睐。

## 第三套人民币价值进一步提升

11月12日起,央行发行2015年版第五套人民币100元纸币,在此带动下,人民币收藏市场再次升温。特别是第三套人民币如今已成为人民币收藏市场的主角。

今年国庆节以来,北京、广州、成都的钱币市场火热起来,包括第三套人民币在内的部分钱币藏品交易量甚至增长了20%-30%。在北京马甸的万家和玩家邮币卡市场,人群依旧熙熙攘攘,交易异常火爆。很多摊位挂出了“高价收购第一二三套人民币”的招牌。在广州纵原邮币卡市场,不少摊主表示不管是客流量还是成交量,今年都比往年同期要好很多,人民币收藏行情异常火爆。在成都文殊院收藏品市场,越来越多的人开始投资收藏品,各类纸币的价格由此水涨船高,以第三套人民币尤为明显。第三套人民币全套价格目前最高涨到6万多元,与去年相比翻了1倍。

分析人士指出,第三套人民币是中国首次完全独立设计、印刷的,艺术鉴赏价值较高;第三套人民币目前价格仍然处于相对低位,收藏门槛相对较低;第三套人民币在流通环节中损耗比较大,存世量越来越少,未来有较大的升值空间。

不过,有关专家表示,目前第三套人民币游资炒作迹象明显,因此投资者眼下不宜盲目追高。